

石油化工领域往复式压缩机组安装技术的应用与优化

杨万里¹ 郭梁柱² 杨光富¹ 杨兵¹ 杜勇¹

1 蜀南气矿长宁页岩气运维项目部, 四川省泸州市, 646000;

2 中石油西南油气田, 四川省泸州市, 646000;

摘要: 往复式压缩机组是石油化工装置的核心动设备, 其安装质量直接影响装置的长周期、安全、稳定运行。本文在梳理行业标准与工程实践的基础上, 系统阐述了机组安装全过程的关键技术环节, 包括基础验收与二次灌浆、轴系对中、管道无应力连接、密封件装配、隔振与降噪、智能监测等。针对传统方法存在的效率低、误差大、数据碎片化等痛点, 提出基于数字化测量、模块化预制、在线监测与预测性维护的优化路径。通过技术集成与管理协同, 为同类项目提供可复制、可推广的参考范式。

关键词: 往复式压缩机; 石油化工; 安装技术; 对中精度; 无应力配管; 预测性维护

DOI: 10.64216/3080-1508.25.12.054

引言

石油化工装置高温高压、易燃易爆的特点, 决定了往复式压缩机组必须具备极高的可靠性。实际生产中, 机组非计划停机往往与安装阶段的缺陷密切相关, 如对中不良、管道附加应力、基础沉降不均等问题, 均可能引发后续运行故障。随着装置大型化、一体化趋势加剧, 机组结构愈发复杂, 传统“经验+手工”的安装模式已难以满足严苛的质量要求。因此急需从理论、技术、管理等多维度对安装全过程进行系统梳理与优化。

1 机组安装全流程关键技术

1.1 基础验收与二次灌浆

基础承台在往复式压缩机运行期间同时承受静载与周期性脉冲动载, 其整体性、阻尼特性和几何精度直接影响机组振动水平和运行寿命。验收阶段, 除依据 GB 50231 对尺寸、预埋件、螺栓露出长度等常规项目进行检查外, 可引入三维激光扫描技术, 将现场实测点云与土建 BIM 模型进行色谱叠加, 快速识别局部凸起、凹陷或螺栓群偏移, 提前采用研磨、补焊或植筋方式修正, 避免后期垫片堆叠或重新钻孔。二次灌浆前, 应在基础表面刻划“梅花槽”或设置剪力键, 以增加底板与浆体间的水平抗剪能力; 同时布置排气钢管, 形成引导通道, 防止气泡聚集。灌浆料宜选用无收缩、微膨胀、早强型配方, 拌和水质、环境温度及搅拌时间均需按厂家要求严格控制。单侧压浆时保持静压头稳定, 使浆体自外向内流动, 充分填充底板下空隙; 过程中可借助无线振捣传感器对振幅与频率进行网格化监测, 发现异常及时补振, 减少空鼓风险。终凝后采用敲击扫描或超声波透射

法进行区域复查, 确保承台具备高刚度、低衰减的支承性能。

1.2 轴系高精度对中

曲柄连杆机构的往复运动伴随多阶谐波激励, 对中误差会转化为轴瓦偏载、十字头滑道磨损或活塞杆沉降。激光对中仪取代传统“表架+塞尺”后, 可在曲轴旋转若干特征角度自动采集位移数据, 内置算法根据最小二乘圆心拟合生成补偿矢量图, 直观显示“高低”与“左右”调整量。对于多机组串联布置, 宜采用“基准传递”策略: 以电机轴为基准, 逐级向压缩机主轴、增塑器轴传递, 避免误差累积。调整过程中, 先完成粗调再精调, 每轮紧固后需重新复测, 确保垫片组压缩量与螺栓伸长量处于稳定区间。为消除温差影响, 对中作业应避开阳光直射及夜间辐射降温时段, 并在机器本体设置临时遮阳棚。通过提高对中精度, 可有效降低附加弯矩和振动激励, 为后续管道无应力连接及长期平稳运行奠定基础。

1.3 管道无应力连接

进出口法兰附加应力是诱发缸体变形、气阀卡阻或活塞杆偏磨的常见原因。可采取“冷态预紧+热态补偿”策略: 先在冷态下按设计值预紧螺栓, 再利用有限元软件模拟运行温度下的热胀量, 计算所需补偿位移; 现场使用液压拉伸器同步紧固, 配合激光跟踪仪实时监测法兰相对位移, 确保连接后管道对机组的推力与力矩处于较低水平。对于高温高压管道, 宜在靠近缸体处设置 π 型或 Ω 型弯, 以吸收热胀; 同时采用自控式法兰或 Grayloc 接头, 减少现场焊接动火。螺栓紧固顺序应对称交叉, 分三至四轮完成, 每轮记录伸长量并绘制曲线,

发现异常立即暂停检查。安装完毕后,用塞尺复查法兰间隙一致性,并在管道试压前后分别进行对中复测,比较冷态与热态数据差异,必要时微调支撑或弹簧吊架,使机组始终处于“零应力”边界条件,延长气阀及填料寿命。

1.4 密封件装配技术

活塞杆填料环的径向切口间隙是控制泄漏的核心变量。传统“红丹研配”依赖手感,间隙离散大且一致性差。优化方案引入低温冷冻装配与激光测隙一体化工艺:先将填料环置于低温箱内均匀收缩,再快速套装至杆部,避免敲击造成的切口磕碰;随后利用激光位移传感器在线测量切口间隙,通过伺服压力机微调压缩量,使各环切口呈错开布置,形成迷宫密封效应。装配过程中应保持工作台面清洁,防止硬质颗粒混入;切口处可涂少量高温防粘剂,方便后期检修拆卸。对于串联密封室,建议按“高压侧硬质合金、低压侧碳纤维”组合配置,既保证耐磨性又兼顾柔性补偿。通过提升密封一致性,可显著降低气体泄漏风险,满足节能与环保双重需求。

1.5 隔振与降噪

大型机组的往复惯性力较易激发厂房结构共振,影响操作环境与设备寿命。可采用“质量-弹簧-阻尼”模型优化隔振器布局:在机体四角布置变刚度空气弹簧,将系统固有频率调离常见激励频段;同时在曲轴箱底部增设颗粒阻尼器,内部填充高密度金属颗粒与粘性流体,利用碰撞与摩擦耗散宽频振动能量。隔振器安装前,应对基础顶面进行水平度复测,按“对角线-中心线”法布置垫铁组,确保各支承点载荷均匀。调试用充气压力表应定期校准,避免刚度漂移。对于毗邻控制室或厂界的机组,可在隔振基础上加装轻质复合吸声屏障,并对进排气管道包裹多层纤维套,减少空气声辐射。通过综合匹配隔振参数与阻尼特性,可有效降低振动传递和噪声水平,满足相关环保标准要求。

1.6 智能监测与预测性维护

安装阶段预埋无线温振传感器,构建设备级数字孪生体,可实时采集轴瓦温度、十字头加速度、气阀腔压力等多源参数,并与仿真模型持续比对。利用长短期记忆网络(LSTM)对时间序列进行趋势预测,当残差超过设定阈值时自动触发维护工单,实现预测性维护。传感器布置应遵循“关键截面-主传递路径-易损点”原则:

径向轴承区设置双轴加速度计,监测冲击脉冲;气阀腔安装高频压力探头,捕捉启闭特征;机身中部布置温度-湿度复合探头,评估热平衡状态。数据传输可采用低功耗蓝牙或LoRa方案,避免复杂布线。维护平台应支持阈值自学习,通过历史数据不断修正告警门限,减少误报。该方式可在故障萌芽阶段发出提示,减少非计划停机,延长机组使用寿命,并为后续检修提供量化依据。

2 技术优化路径

2.1 数字化测量与虚拟预装

“设计-制造-安装”一体化数字链的核心在于把传统串行流程转变为并行协同。设计阶段即建立包含土建、设备、配管的三维主模型,并在关键接口预留“电子handshake”标签,方便后续数据继承。工厂制造环节利用高精度蓝光扫描或摄影测量获取缸体、曲轴箱、电机等实物点云,通过“模型-实物”配准算法自动生成色差云图,提前发现加工圆角、法兰面平行度、螺栓孔位等细微偏差;对于超差部位,可在厂内机床或便携式加工单元上一次性返修,避免现场二次动火。虚拟预装模块基于游戏级物理引擎开发,可对螺栓紧固、轴系旋转、管道柔性进行动态演示,直观展示零部件是否发生静态碰撞或动态干涉。安装阶段,现场人员佩戴AR眼镜,眼镜视野中叠加“透明机壳”模型,关键尺寸、螺栓序号、力矩值以悬浮图标形式呈现;当作业者视角偏离最佳观察角度时,系统实时提醒调整站位,确保每一步操作与数字工艺包保持一致。通过连续的数据闭环,把“问题发现-修正-验证”前移到出厂前完成,显著降低现场返工概率。

2.2 模块化预制与快速安装

模块化预制的关键是“分段合理、接口标准化、运输安全”。设计团队根据公路运输极限尺寸和吊装载荷,把润滑油站、冷却器、缓冲罐、仪表撬划分为若干标准单元,每个单元底座采用整体钢梁框架,并设置防变形拉筋;框架底部预留标准高度叉装口和旋转吊耳,满足工地两种搬运方式。内部管道采用“自治焊接+局部热处理”工艺,在预制厂完成90%以上的焊口,焊缝编号、射线底片、硬度报告随撬发运,现场仅需进行最终接口组对。自封式法兰或Grayloc接头替代传统焊接,不仅消除了高温动火,还通过金属唇形密封环实现微量角度补偿,吸收热胀差。接口区域配置凹凸止口和定位销,保证冷态一次性插入深度,缩短高空对中时间。模

块化运输前,对橇内管路进行氮气充压保护,防止海洋运输或高湿环境产生锈蚀;到达工地后,利用移动式滑移轨道把模块平移至基础,就位于预埋滑板之上,通过侧向顶丝完成横向微调,实现“零焊接、零火焰”快速安装。

2.3 标准化作业包与技能认证

标准化作业包的核心是“步骤量化、风险显性、知识云端”。每一道安装工序被拆分为可执行的最小动作单元,并赋予唯一编码,例如“轴对中-粗调-垫片增减-螺栓预紧-复测-记录”,对应标准耗时、工具清单、力矩值、检验要点均在后台数据库中关联。作业包以二维码形式贴在设备壳体或作业票上,现场人员扫码即可调出短视频、三维动画或专家语音讲解,实现“边干边学”。风险栏采用颜色-符号双编码:红色闪电图标表示高处坠落,黄色爆炸图标提示易燃气体,蓝色齿轮图标提醒机械夹手,降低因语言或经验差异造成理解偏差。技能认证体系分为“理论-仿真-实操”三级递进:理论模块涵盖标准规范、安全法规、材料特性;仿真模块借助VR手柄让学员在虚拟环境中完成螺栓紧固、激光对中、法兰热紧等任务,系统实时记录操作轨迹、用力曲线和耗时分布,自动生成能力雷达图;实操模块则在厂内实训橇上进行,考评员依据作业包逐项打分,只有三项成绩均达到合格线方可取得上岗徽章。认证结果与人力资源系统对接,形成可追溯的电子档案,确保技术传承和质量一致性。

3 技术实施要点小结

在炼化一体化项目氢气循环机组安装全过程中,项目团队将数字化测量、模块化预制、无应力配管与智能监测技术贯穿始终,构建起“工厂预控—现场精调—在线维护”的闭环管理模式。前期通过虚拟预装与点云比对,提前识别设备接口、管口方位及基础预埋偏差,在厂内完成修正与加工,避免现场返工。现场作业阶段,采用激光对中仪进行轴系精调,配合液压拉伸器同步紧固法兰螺栓,确保冷态与热态条件下管道应力均处于低水平。模块化预制单元整体橇装运输至现场后,通过快速自封式法兰与主管廊完成无火连接,显著减少高空作业与焊接量。与此同时,无线温振传感器在设备安装阶段即被同步植入关键部位,实时采集轴瓦温度、十字头加速度、气阀腔压力等运行参数,并与数字孪生模型持续比对,实现安装与运维数据的无缝衔接。该模式不仅

提升了施工效率与装配精度,也为后续机组长期稳定运行奠定了坚实基础,形成了一套可复制、可推广的大型机组安装管理范式。

4 结论与展望

往复式压缩机组安装技术正从“经验驱动”迈向“数据驱动”。通过数字化测量、模块化预制、智能监测与预测性维护的深度融合,可系统性解决对中精度低、管道应力大、密封可靠性差等瓶颈问题。未来,随着边缘计算、5G+工业互联网技术的普及,安装过程将实现毫米级定位、毫秒级响应、微应变级感知,进一步压缩建设周期、降低全生命周期成本,为石油化工装置大型化、智能化提供坚实支撑。

参考文献

- [1] 秦元昌. 石油化工中往复式压缩机组安装技术[J]. 安装, 2025(10): 25-27.
- [2] 祝伍. 往复式压缩机高精度安装施工关键技术[R]. 河北省: 新地能源工程技术有限公司, 2017-12-01.
- [3] 刘军, 黄显富. 大型往复式压缩机的安装技术要点[J]. 中氮肥, 2015(01): 29-31. DOI: 10.16612/j.cnki. issn1004-9932.2015.01.018.
- [4] 梁峰. 往复式压缩机密封件安装技术浅析[J]. 通用机械, 2013(S1): 70-71.
- [5] 张培友. 单轴承电机驱动往复式压缩机安装的技术关键[J]. 化工设备与管道, 2008, 45(06): 42-43.

作者简介: 杨万里(1977.02—),男,汉族,四川自贡人,2007年四川广播大学法律专业学分制学习毕业,增压专业高级技师,主要研究方向为压缩机运维。

郭梁柱(1973.09—),男,汉族,四川泸州人,96年技校生,中石油特级技师,主要研究方向石油、页岩气、压缩机、电力。

杨光富(1970.12—),男,汉族,四川合江人,1991年四川内江油气田建设技工学校毕业,电工技师,主要研究方向为电力系统运行维护。

杨兵(1977.04—),男,汉族,四川泸州人,2002年重庆石油高等专科学校石油开采专业中专生,采气专业高级技师,主要研究方向为天然气开采。

杜勇(1990.10—),男,汉族,四川遂宁人,2013年西南石油大学学校毕业,主要研究方向为地面建设和油气储运。